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СЕКЦІЯ 1 

ПРІОРИТЕТНІ НАУКОВО-ПРАКТИЧНІ НАПРЯМИ 

СУЧАСНОЇ ПЕДАГОГІКИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

 

 

ВИКОРИСТАННЯ ПРОЕКТНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ 

КУРСУ «ІСТОРІЯ ПЕДАГОГІКИ» 

 

Бричок Світлана Борисівна, 
к. пед. н., доцент, 

кафедра педагогіки початкової освіти, 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
Зміна вектору освітнього процесу з підходу, заснованого на знаннях, на 

практико-орієнтований підхід до результатів освітнього процесу, призвела до 
постановки проблеми технологій і методів навчання, якими ця практико-
зорієнтованість буде досягатись. Першочергову роль у досягненні поставлених цілей 
відіграють активні та інтерактивні форми та методи навчання. 

Сутність процесу нововведень у технології і методи сучасного навчання стали 
об’єктом дослідження як зарубіжних, так і українських учених. Наукові розвідки 

А. М. Алексюка, І. І. Доброскок, В. П. Коцура, С. О. Нікітчиної, В. Г. Кременя, 
В. В.Ільїна, С. В. Пролеєва, М. В. Лисенка, П. Ю. Сауха та інших присвячені загально-
теоретичним, науково-практичним проблемам інноваційної парадигми у вищій школі, 
окремим про- гресивним формам і технологіям навчання, досвіду та перспективам їх 
використання в освітній практиці. 

Використання методу проектів у навчальній діяльності висвітлено у роботах 
Н. Гущіної, Н. Дементієвської, Е. Коллінгс, О. Кузьмінської, Н. Морзе, Н. Пахомової, 
А. Раппопорт, Л. Савченко, О. Шилової та ін. Дослідженню ефективності та умов 

застосування методу проектів присвятили свої праці такі науковці, як І. Бім, В. Гузеєв, 
І. Єрмаков, І. Зимня, М. Кадемія, А. Кікненко, О. Коберник, О. Пєхота, Є  Полат, 
Т. Сахарова та ін. 

Загальна стратегія навчання визначається потребами сучасного суспільства та 
рівнем розвитку психолого-педагогічних і споріднених наук. Цією стратегією є 
комунікативний компетентнісно орієнтований підхід, який зумовлює практичну мету 
навчання. Одним із принципів такого підходу є принцип інтерактивності, до якого, 
серед інших, належить і проектна технологія. Важливими умовами міцного засвоєння 

знань і умінь, застосування їх на практиці є мистецтво педагога викликати інтерес до 
предмету, активне ставлення студента до навчальної роботи. 

Навчання - це активна праця викладача і студента. Навчально-виховний процес 
повинен: по-перше, бути імітацією того середовища, в якому будуть жити і працювати 
студенти; по-друге, містити в собі конкретну мету і проблеми діяльності; по-третє, 
забезпечувати формування у слухачів здатності вирішувати практичні задачі, 
змінювати та покращувати той предметний світ, в якому вони живуть і працюють. 

Активне навчання повністю відповідає цим вимогам. В його основі лежить 
принцип безпосередньої участі, який зобов’язує викладача зробити кожного студента 

учасником навчально-виховного процесу, який шукає шляхи і способи вирішення 
проблем. Активні методи навчання дозволяють формувати знання, уміння й навички 
шляхом залучення слухачів у активну навчально-пізнавальну діяльність. Участь у 
наукових експериментах - це також активна підготовка майбутнього вчителя. 
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Важливу роль у навчальному процесі відіграє активність тих, кого навчають. Як 
відмічають психологи, формування знань іде тим успішніше, чим вища активність 
тих, кого навчають, і це призводить не тільки до кращого розуміння, 

запам’ятовування, зберігання і відновлення нової інформації, але й виробляє вміння 
застосовувати отримані знання на практиці. 

Педагогічні дослідження визначають проектну діяльність двома ключовими 
поняттями: проблема і продукт. А правильна постановка проблеми і вдало знайдена 
форма кінцевого продукту є гарантією успіху проектної діяльності. Таким чином, 
умови реалізації проектної діяльності в процесі навчання грунтуються на особистісно-
діяльнісному підході і в більшій мірі сприяють формуванню особистості, розвитку і 
удосконаленню комунікативної і міжкультурної компетенції студентів у цілому. 

У процесі проектної діяльності студенти вчаться: виявляти  та формулювати 

проблеми; проводити їх аналіз; знаходити шляхи їх вирішення; працювати з 
різноманітною інформацією, розширювати шляхи її пошуку; застосовувати отриману 
інформацію для вирішення поставлених задач. 

Все це стає здійсненним завдяки тому навчальному і розвивальному потенціалу, 
який закладений, як у самій проектній діяльності, так і в проекті як формі її 
вираження. 

Існують такі підходи до визначення поняття «проект». 
О. Пометун визначає проект як цільовий акт діяльності, в основу якого 

покладено інтереси людини. 
А. Цимбалару як низку спланованих заздалегідь послідовних дій, спрямованих на 

досягнення результату проектування. 
С. Кримський як систематичну форму організації діяльності у взаємозв’язку 

теоретичних та практичних аспектів. 
І. Єрмаков як результативну дію, прототип, прообраз передбачуваного або 

можливого об’єкта, стану. 
І. Зимня як творчу діяльність, проблемну за формою представлення матеріалу, 

практичну за формою його застосування, інтелектуально насичену за змістом, яка 
відбувається в умовах постійного конкурсу думок. 

І. Чечель як дидактичний засіб пізнавальної діяльності, розвитку креативності 
мислення, і водночас формування певних особистісних якостей. 

Є. Полат як узагальнену модель визначення способу досягнення поставленої 
мети, алгоритму поставленої діяльності. 

За О. Коберником, проектування – цілеспрямоване творче попереднє визначення 
і конструювання програми сумісної діяльності суб’єктів педагогічного процесу та її 

подальшої реалізації, спрямованої на забезпечення особистісно-розвивального підходу 
у досягненні мети навчання і виховання [4, с. 22]. 

За визначенням Є. С. Полат «…метод проектів передбачає визначену сукупність 
навчально-пізнавальних прийомів і дій студентів, які дозволяють вирішити ту чи іншу 
проблему в результаті самостійних пізнавальних дій і передбачає презентацію цих 
результатів у вигляді конкретного продукту діяльності»[7] 

Метод проектів є однією з педагогічних технологій, в основі якої лежить 
креативність, уміння орієнтуватися в інформаційному просторі, самостійно 
конструювати свої знання, швидко адаптуватися до умов професійної діяльності. 

У процесі проектної діяльності набуваються такі уміння та навички: рефлексивні 
(осмислення завдань), пошукові (дослідницькі) – уміння самостійно генерувати ідеї, 
самостійний пошук інформації, висунення власної гіпотези, встановлення причинно-
наслідкових зв’язків; управлінські (вміння планувати діяльність, час, ресурси; вміння 
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приймати рішення, прогнозувати наслідки); комунікативні (уміння вступати в діалог, 
ведення дискусії, захист власної точки зору); презентаційні (навички монологічного 
мовлення, витримка під час публічного виступу, артистичні вміння тощо); само та 

взаємооцінювання (адекватне оцінювання своєї роботи та робіт інших студентів); 
уміння та навички співпраці (колективне планування роботи групи, взаємодія з 
різними членами групи, надання взаємодопомоги, навички ділового партнерського 
спілкування тощо). Уміння, напрацьовані майбутніми фахівцями в процесі 
проектування, на відміну від «накопичувально-знаннєвого» навчання, формують 
осмислене виконання життєво та професійно важливих розумових і практичних дій. 
Інакше кажучи, формуються складові пізнавальної, інформаційної, комунікативної та 
інших компетенцій. 

Класифікують проекти по домінуючій діяльності студентів, а саме: практико-

зорієнтований, дослідницький, інформаційний та творчий проекти. Практико-
зорієнтований проект, спрямований на вирішення соціальних задач, що відображають 
інтереси учасників проекту чи зовнішнього замовника, наприклад: «Передовий 
педагогічний досвід учителів молодших класів ХХ ст.». 

Дослідницький проект по структурі нагадує наукове дослідження. Ця діяльність 
студентів по вирішенню досліджуваної проблеми передбачає наявність основних 
етапів, характерних для наукового дослідження («Українські педагоги-новатори в 60-
ті роки ХХст.», «Г. Спенсер про розумове, фізичне і моральне виховання»). 

Інформаційний проект спрямований на збір інформації про який-небудь об’єкт чи 
явище з метою аналізу, узагальнення і представлення інформації для аудиторії 
(«Педагогіка прагматизму»).  

Творчий проект передбачає максимально вільний і нетрадиційний підхід до його 
виконання і презентацію результатів («Народні ігри і забави у вихованні дітей у 
Київській Русі»). 

Виконуючи проекти, студенти засвоюють алгоритм проектної діяльності від ідей 
до практичної реалізації, вчаться самостійно шукати та аналізувати необхідну 

інформацію, інтегрувати і використовувати отримані раніше знання з тієї чи іншої 
предметної області, здобуваючи нові знання і вміння. Розвивається їх самостійність, 
відповідальність, формується цілий комплекс умінь, необхідних не тільки для 
успішного виконання проекту, але й для всього процесу професійного становлення 
майбутнього вчителя. 

Класичним визначенням етапів проектування можна вважати твердження 
Дж. К. Джонса [3] про те, що процес проектування проходить у своєму розвитку такі 
етапи: 

- Дивергенції (розширення меж проектної ситуації з метою забезпечення 
достатньо широкого простору для пошуку розв’язання проблеми); 

- Трансформації (створення принципів і концепцій); 
- Конвергенції (вибір оптимального варіанта з багатьох альтернативних). 
Автори навчального посібника «Освітні технології» О. М. Пєхота, А. З. Кіктенко, 

О. М. Любарська та ін. виділяють наступні етапи методу проектів [6]: 
1. Підготовка (визначення теми й мети проекту). 
2. Планування: 
а) визначення джерел, засобів збору, методів аналізу інформації, засобів 

представлення результатів; 
б) встановлення критеріїв оцінки результату й процесу.  
3. Збір інформації (спостереження, робота з літературою, анкетування, 

експеримент). 
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4. Аналіз (аналіз результатів, формулювання висновків). 
5. Подання й оцінка результатів і процесу дослідження. 
Як відомо, до області методики, як приватної теорії навчання, відноситься 

вивчення цілі, змісту, форм, методів і засобів навчання по визначеному навчальному 
предмету. При проектному навчанні метод розглядається як засіб досягнення заданої 
дидактичної мети через детальну розробку проблеми (технологію), яка повинна 
закінчитися реальним, відчутним практичним результатом, оформленим тим чи іншим 
чином. 

Під час використання даної методики в навчальному процесі вирішуються 
важливі дидактичні задачі: 

- заняття не обмежуються набуттям студентами визначених знань, умінь і 
навичок, а виходять на практичні дії студентів, торкаючи їх емоційну сферу, дякуючи 

чому посилюється мотивація; 
- студенти отримують можливість здійснювати творчу працю в межах заданої 

теми, самостійно здобуваючи необхідну інформацію не тільки з підручників, але й з 
інших джерел. При цьому вони вчаться самостійно мислити, знаходити проблеми, 
вчаться встановлювати причинно-наслідкові зв’язки; 

- в проекті успішно реалізуються різноманітні форми організації навчальної 
діяльності, під час якої здійснюється взаємодія студентів один із одним та з 
викладачем, роль якого змінюється: замість контролера він стає рівноцінним 

партнером і консультантом; 
- в проектній роботі весь процес зорієнтований на студента: перш за все 

враховуються його інтереси, життєвий досвід і індивідуальні можливості; 
- посилюється індивідуальна і колективна відповідальність студентів за 

конкретну роботу в рамках проекту, так як кожен, працюючи індивідуально чи в 
мікрогрупі, повинен представити всій групі результати своєї діяльності; 

- спільна праця в рамках проекту вчить студентів доводити справу до кінця, 
вони повинні задокументувати результати своєї справи: написати статтю для газети, 

повідомлення, зібрати і опрацювати статистичні дані, здійснити презентацію, 
оформити альбом, коллаж, стінгазету та інше. 

Отже, загальною особливістю проективних прийомів є наявність поставленої 
особистісно значущої проблеми і задачі вирішити її. Проектування допомагає 
студентам осмислити роль знань у житті і навчанні – знання перестають бути ціллю, а 
стають засобом в оригінальній освіті. 

Використання методу проектів у процесі вивчення курсу «Історія педагогіки» 
дозволяє не тільки інтегрувати знання студентів у області таких дисциплін, як 

«Педагогіка», «Методика навчання і виховання», «Школознавство», але і створити 
продукт, спрямований на інтереси замовника (школи). Практика виконання проектів 
показує, що даний метод забезпечує цілісність педагогічного процесу, сприяє 
інтеграції дисциплін профілю та елективних дисциплін, розвиває уміння 
використовувати різні джерела отримання інформації: від архівних матеріалів до 
інтерв’ювання педагогічних працівників. 

Таким чином, потреби розвитку сучасної вищої освіти вимагають створення та 
застосування інноваційних педагогічних технологій, які спрямовуються на 
формування інноваційного мислення майбутніх учителів, системи професійних 

компетенцій для інноваційної професійної діяльності.  
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів зазначеної проблеми. 

Подальшим напрямом наукових розвідок є аналіз інноваційних технологій 
ситуаційного навчання та евристичних технік генерування ідей. 
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Грицай Наталія Богданівна, 
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Сьогодні, в умовах реформ, які проводять у різних галузях економіки, освіти, 
науки та культури України, важливе значення має підготовка нової генерації 
педагогів, які будуть навчати і виховувати майбутніх громадян нашої країни, 
компетентних фахівців, конкурентоздатних на світовій арені та здатних до 

інноваційного мислення. 
За словами Міністра освіти і науки Л. Гриневич, «починаємо реформу, яка на 

десятиріччя визначить освітній ландшафт України» [2, c. 5]. У проекті 
«Концептуальних засад реформування середньої освіти «Нова українська школа» 
зазначено, що навчальний процес повинен бути спрямований на використання 
інформаційно-комунікаційних технологій навчання, урахування індивідуальних 
стилів, темпу, складності та навчальних траєкторій учнів та ін. Однією із 10 груп 
ключових компетентностей, якими мають оволодіти школярі, є «екологічна 
грамотність і здорове життя», тобто уміння розумно та раціонально користуватися 

природними ресурсами в рамках сталого розвитку, усвідомлення ролі навколишнього 
середовища для життя і здоров’я людини, здатність і бажання дотримуватися 
здорового способу життя [2, c. 14].  

З огляду на вищезазначене можна стверджувати про необхідність якісної 
підготовки майбутніх учителів початкових класів до виховання у школярів здорового 
способу життя, що можна найповніше реалізувати під час навчання предмета «Основи 
здоров’я». 
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